

प्रतीक
निश्चुल्क प्रतीक दैनिक
पढ्न चाहनुहुन्छ भने लग
अन गर्नुहोस् ।
eprateekdaily.com

PRATEEK DAILY

प्रतीक

राष्ट्रिय 'क' वर्ग
दैनिक
eprateekdaily.com

अत्यावश्यक कामबाहेक अन्तर्राष्ट्रिय
सीमा, सीमावर्ती क्षेत्र, अन्तरजिल्ला
र जिल्लाभित्रका कोभिड-१९
सङ्क्रमणको उच्च जोखिम भएको
क्षेत्रमा आवातजावत नगरौं ।

नेपाल सरकार
सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय
सूचना तथा प्रसारण विभाग

❖ वर्ष ३४ ❖ २०७८ जेठ २९ गते शनिवार // मृत भस्म नबन्दैमा भिक्लो भैकन बल्नुछ // 2021 June 12 Saturday ❖ मूल्य ५/- ❖ पृष्ठ सङ्ख्या ४ ❖ अङ्क २८४

पर्सामा खाद्यान्न उत्पादन बढ्यो जिल्लामा अपराधका घटना बढ्दो



कृषि ज्ञान केन्द्र पर्सामा निमित्त कार्यालय प्रमुख मुनीलाल प्रसाद, प्रमुख बाली अधिकृत सुरेशप्रसाद चौरसिया। तस्वीर: नितेश कर्ण

प्रस, वीरगंज, २८ जेठ/
पर्सामा जिल्लामा गत वर्षको तुलनामा यस वर्ष खाद्यान्न उत्पादन बढेको छ । कृषि ज्ञान केन्द्र पर्सामा प्रमुख बाली अधिकृत सुरेशप्रसाद चौरसियाले बताए अनुसार यस वर्ष गत वर्षको तुलनामा २ हजार ७२० मेट्रिक टन बढी खाद्यान्न उत्पादन भएको छ ।
चालू आवामा चैते धान ३ हजार ५ सय हेक्टर जमीनमा लगाइएकोमा १७ हजार ८५० मेट्रिक टन उत्पादन भएको छ । यसैगरी, भदैया धान ८ हजार ५५० हेक्टर जमीनमा लगाइएकोमा ४४ हजार ७ सय मेट्रिक टन उत्पादन भएको केन्द्रले जनाएको छ भने अगहनी धान ३५ हजार हेक्टर जमीनमा लगाइएकोमा १ लाख

६६ हजार २५० मेट्रिक टन उत्पादन भएको जानकारी गराएको छ ।
यसैगरी, गहुँ २६ हजार ५० हेक्टरमा लगाइएकोमा ८५ हजार ९६५ मेट्रिक टन उत्पादन भएको र हिउँदे मकै ५६० हेक्टर र वर्षे मकै ४ हजार ५० हेक्टरमा लगाइएकोमा १४ हजार ५८० मेट्रिक टन उत्पादन भएको कृषि ज्ञान केन्द्रले जानकारी गराएको छ ।
दलहनमा मसुरो, खेसारी, मास, मुड, राजमा, रहर, चना र तेलहनमा आलस, तोरी, सूर्यमुखी, सरसो, बदामलगायत उत्पादन भएको कृषि ज्ञान केन्द्रले जनाएको छ । यस अलावा उखु, आलु, सुर्ती खेती पनि पर्सामा जिल्लामा पर्याप्त मात्रामा भएको छ ।

गत वर्ष चैते धान १७ हजार ५३५ मेट्रिक टन उत्पादन भएको थियो भने भदैया धान ४२ हजार ७५० र अगहनी १ लाख ६५ हजार ५५० मेट्रिक टन उत्पादन भएको थियो । गत वर्ष गहुँ ८० हजार ६ सय मेट्रिक टन उत्पादन भएको थियो ।
निमित्त कार्यालय प्रमुख मुनीलाल प्रसादले प्रदेश सरकारबाट जैविक मलका लागि रु १५ लाख, स्थालो ट्युबवेलको लागि रु १ करोड १५ लाख, बजार सेडको लागि रु २५ लाख, कृषि यान्त्रीकरणको लागि रु ७५ लाख, बजारीकरणको लागि रु १५ लाख बजेट आएको र किसानहरूलाई प्रदेश सरकारको निर्देशन अनुसार तोकिएको अनुदान सहयोगमा कार्यक्रम सञ्चालन भएको बताए ।

प्रस, वीरगंज, २८ जेठ/
पर्सामा वृद्धि भइरहेको छ । जिल्ला प्रहरी कार्यालय, पर्सामा प्रवक्ता एवं प्रहरी नायब उपरीक्षक ओमप्रकाश खनालले जिल्लामा आव २०७४/७५ मा ८७४ वटा अपराधका मुद्दा दर्ता भएको बताए ।
यसैगरी, २०७५/७६ मा ९४४ वटा, २०७६/७७ मा १ हजार ८९ र चालू आवको जेठ १५ गतेसम्म १०३८ वटा अपराधका मुद्दा दर्ता भइसकेको जानकारी गराए ।
वार्षिक अपराधतालिका हेर्दा वृद्धि भइरहेको देखिन्छ ।
पर्सामा जिल्लामा सबैभन्दा बढी सार्वजनिक शान्तिविरुद्धको कसुर मुद्दा दर्ता हुने गरेको छ । बर्सेनि ३६५ वटाको हाराहारीमा यो मुद्दा दर्ता हुने गरेको छ भने त्यसपछि लागूऔषधका मुद्दा बढी हुने गरेको छ ।
वार्षिक १५० वटा जति लागूऔषध मुद्दा दर्ता हुने गरेको छ ।
यसैगरी, कर्तव्य ज्यान, ज्यान मार्ने उद्योग, आत्महत्या, भवितव्य ज्यान, सवारी ज्यान, जबरजस्ती करणीजस्ता घटनाहरू बढी हुने गरेका छन् । पछिल्लो

चरणमा बैकिड कसुरका मुद्दा पनि बढ्दै छ । २०७५ सालसम्म एउटा मात्र मुद्दा भइसकेका छन् । नागरिकतासम्बन्धी मुद्दा पनि यस वर्ष बढी दर्ता भएका छन् । गत वर्ष १० वटा दर्ता भएको यो शीर्षकमा यस वर्षको जेठ १५ गतेसम्म १५ वटा मुद्दा दर्ता भइसकेका छन् ।
चोरीका घटना पनि वार्षिक वृद्धि भइरहेको छ । २०७४/७५ मा २९ वटा चोरीका घटना भए भने त्यसको अधिल्लो वर्ष ३७, गत वर्ष ६९ र अहिले चालू आवको जेठ १५ गतेसम्म ७४ वटा घटना

भइसकेका छन् । नागरिकतासम्बन्धी मुद्दा पनि यस वर्ष बढी दर्ता भएका छन् । गत वर्ष १० वटा दर्ता भएको यो शीर्षकमा यस वर्षको जेठ १५ गतेसम्म ६५ वटा मुद्दा दर्ता भएको जिरफका, पर्साले उपलब्ध गराएको तथ्याङ्कमा देखिन्छ । ठगी र सङ्घटित अपराध मुद्दामा पनि वृद्धि भएको छ । गत वर्ष यो शीर्षकमा २२ वटा मुद्दा दर्ता भए भने चालू आवको जेठ १५ सम्म ३२ वटा मुद्दा दर्ता भएका छन् ।



जिरफका, पर्सामा प्रवक्ता प्रनाउ ओमप्रकाश खनाल । तस्वीर: फाइल

वनक्षेत्रमा पोखरी खनेपछि वन कार्यालयद्वारा रोक

प्रस, निजगढ, २८ जेठ/
निजगढ नगरपालिकाको निर्देशनमा निजगढ नपा-८ स्थित बकैयाखोला उचामछेउमा पोखरी निर्माण हुन थालेपछि

अध्यक्ष रविराज दङ्गलसहितका पदाधिकारी, वन कर्मचारी पुगी सो कार्य आज रोकेका हुन् ।
चार दिनअघि पनि राति करीब ९

हुन सक्ने भन्दै सो कार्यको विरोध गर्दै आएका छन् । यस वर्ष यहाँ पोखरी खनन र गारो उठाउन १० लाख रुपैयाँ निजगढ नगरपालिकाले विनियोजन गरेको छ ।



निजगढ नपाको निर्देशनमा वडा नं ८ बकैयाखोला उचामछेउ खन्दै गरिएको दृश्य । तस्वीर: प्रतीक

शैक्षिक सुधारका लागि ५ विद्यार्थी सङ्गठन एकजुट

प्रस, वीरगंज, २८ जेठ/
वीरगंजमा पाँचवटा राजनीतिक

समितिको सहसंयोजकमा अखिल

एकीकृत भएर काम गर्दा प्रभावकारी हुने भएकोले विद्यार्थी सङ्गठनहरू एकताबद्ध



बैठकमा पाँचवटा विद्यार्थी सङ्गठनका पदाधिकारीहरू । तस्वीर: प्रतीक

दलसँग आबद्ध विद्यार्थी सङ्गठनहरू शैक्षिक सुधारका लागि एकजुट भएका छन् ।
एकजुट हुनेमा नेपाल विद्यार्थी सङ्घ, अखिल क्रान्तिकारी, अनेरास्ववियु, समाजवादी विद्यार्थी युनियन र राष्ट्रिय विद्यार्थी सङ्गठन छन् । अखिलका केन्द्रीय सदस्य हेमन्त तामाङको अध्यक्षतामा शुक्रवार बसेको संयुक्त बैठकले नेविसङ्घ पर्सामा अध्यक्ष विकास तिवारीको संयोजकत्वमा २५ सदस्यीय सङ्घर्ष

क्रान्तिकारी पर्सामा संयोजक कविराज पटेल छन् । कोरोना सङ्क्रमणको बेलामा ठप्प रहेको शैक्षिक क्षेत्र चलायमान बनाउन, विद्यार्थीहरूको हकमा आवाज उठाउन र शिक्षालाई विकृततर्फ उन्मुख गरिरहेका माफियाविरुद्ध ऐक्यबद्ध भएर आवाज उठाउनको लागि सङ्घर्ष समिति निर्माण गरिएको अखिलका केन्द्रीय सदस्य तामाङले बताए । उनले विद्यार्थी सङ्गठनहरूले छुट्टाछुट्टैरूपमा काम गर्नुभन्दा

भएर अगाडि बढ्न सहमत भएको बताए ।
बैठकमा समाजवादी विद्यार्थी युनियनका केन्द्रीय सदस्य सुजीत गिरी, अखिल पर्सामा संयोजक रेयाज अन्सारी, विशाल सराफ, नेविसङ्घका केशव मिश्र, एजाज आलम, मेराजुल हवारी, फिरोज बादशाह, सन्दीप विक्रम शाह, पूर्व विद्यार्थी नेता रामकिशोर सिंह, शिवजी गुप्ता, प्रभाकर गुप्ता, मनोज साहलगायतको सहभागिता थियो ।

दुईजनाको मृत्यु, चारजना सङ्क्रमित

प्रस, वीरगंज, २८ जेठ/
नारायणी अस्पताल वीरगंजमा बिहीवार राति र शुक्रवार बिहान दुईजना सङ्क्रमितको मृत्यु भएको छ ।
अस्पतालका कोभिड संयोजक उदयनारायण सिंहले रातिहट, कटहरिया नगरपालिका-८ का ५८ वर्षीय पुरुषको शुक्रवार बिहान ८ बजे मृत्यु भएको बताए ।
एन्टिजेन परीक्षणबाट सङ्क्रमण पुष्टि भएपछि ती पुरुषलाई जेठ ६ गते अस्पतालमा भर्ना गरी उपचार भइरहेको थियो ।
यसैगरी, बाराको मझहरिया निवासी

५८ वर्षीय पुरुषको बिहीवार राति पौने ११ बजे मृत्यु भएको थियो । उनी जेठ ९ गते भर्ना भएका थिए ।
यसैबीच, अस्पतालका कोभिड संयोजक डा सिंहले शुक्रवार ९६ जनाको पिसिआर परीक्षण गर्दा ४ जना सङ्क्रमित पुष्टि भएको बताए । शुक्रवार सङ्कलित स्वाब परीक्षण गर्दा साँझ चारजना सङ्क्रमित थपिएको उनले बताए । पर्सामा तीनजना र मकवानपुरका एकजना गरी थपिएका चारैजना सङ्क्रमित महिला हुन् । उनीहरूको उमेर २८ देखि ५७ वर्ष रहेको र सिटी भ्यालू २१ देखि २९ रहेको डा सिंहले बताए ।

स्थानीय वन समूह र वन कार्यालयसँग सहमति लिई पोखरी खनन उपयुक्त स्थान खोज्न सकिने भएपनि निजगढका केही जनप्रतिनिधिले यसतर्फ ध्यान नदिई जबरजस्ती गर्न खोजेका छन् ।
सुकुमबासी बस्तीछेउ पोखरी खन्दा यसबाट फाइदाभन्दा बालबालिका दुर्घटनामा पर्न सक्ने सम्भावना धेरै देखिन्छ ।
यता पोखरीको स्थान चयन र अहिले विवादका बारे आफूलाई कुनै जानकारी नआएकोले सो स्थानको स्थलगत निरीक्षण गर्ने निजगढ नगरपालिकाका प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत सुमनकुमार कार्कीले जानकारी दिए ।
निजगढ सबडिभिजन वन कार्यालय तामागढीका सशस्त्र वनरक्षक, कर्मचारीले वन कार्यालयसँग सहमतिविना कुनै कार्य नगर्न भनेपछि पोखरी खनने कार्य अहिले रोकिएको छ । गत वर्षको असार १७ गते वन कार्यालयको अनुमति नलिई पोखरी खनेको सूचना पाएपछि सो कार्यमा संलग्न एस्काभेटर चालकसहित दुईजनालाई वन कार्यालयले नियन्त्रणमा लिएको थियो ।

अन्तर्राष्ट्रिय समाचार

चीनमा ८५ करोड मात्रा खोप लगाइयो

बेइजिङ, २८ जेठ/सिन्हा

चीनमा बिहीवारसम्म करीब ८५ करोड मात्रा कोभिड-१९ विरुद्धको खोप लगाइएको राष्ट्रिय स्वास्थ्य आयोगले जनाएको छ।

विश्वमा हालसम्म संयुक्त राज्य अमेरिकामा ३० करोड ४८ लाख, भारतमा करीब २४ करोड, ब्रजीलमा ७ करोड, बेलायतमा करीब ७ करोड, जर्मनीमा पाँच करोड ७९ लाख, फ्रान्स र इटालीमा चार/चार करोड खोप लगाइसकिएको छ।

विश्व स्वास्थ्य सङ्गठनका अनुसार विश्वभर हाल ३७ लाख ८९ हजार व्यक्तिको कोरोना भाइरसको

सङ्क्रमणबाट मृत्यु भएको छ। विश्वभर कुल १७ करोड ५६ लाख व्यक्ति सङ्क्रमित भएकामध्ये १५ करोड ९२ लाख सङ्क्रमणमुक्त भएका छन्।

हालसम्म संयुक्त राज्य अमेरिकामा छ लाख १४ हजार, भारतमा तीन लाख ६३ हजार, ब्रजीलमा चार लाख ८२ हजार, फ्रान्समा एक लाख १० हजार मानिसको ज्यान गएको छ। कोरोना भाइरसको सङ्क्रमणबाट जोगाउन खोप नै सर्वोत्कृष्ट उपाय रहेको अध्ययनहरूले देखाएका छन्। तर विश्वका सबैजसो मुलुकमा समानुपातिकरूपमा खोप उपलब्ध हुन नसक्दा खोप लगाउने अभियानमा नराम्रो प्रभाव परेको छ। रासस

दुर्घटनामा १८ जनाको मृत्यु, ३० घाइते

इस्लामाबाद, २८ जेठ/एनआई

पाकिस्तानको बलुचिस्तान प्रान्तमा भएको यात्रीवाहक बस दुर्घटनामा परी कम्तीमा १८ जनाको मृत्यु भएको छ।

घटनामा परी अरू ३० जनाभन्दा बढी मानिस घाइते भएका सरकारी अधिकारीहरूले शुक्रवार जानकारी दिएका छन्।

उनीहरूका अनुसार बलुचिस्तानको खुज्दार जिल्लामा यात्रीवाहक बस दुर्घटना भएको हो। घाइतेहरूलाई उपचारका लागि स्थानीय अस्पतालहरूमा लगिएको

छ। घाइतेमध्ये ६ जनाको अवस्था गम्भीर रहेको पनि जनाइएको छ।

सिन्ध प्रान्तको लर्काना जिल्लाबाट खुज्दारतर्फ गइरहेको बस दुर्घटनाग्रस्त भएको अधिकारीहरूले जानकारी दिएका छन्।

घटनाबारेमा थप अनुसन्धान भइरहेको पनि स्थानीय प्रहरीले जनाएको छ। यसै साताको शुक्रमा पाकिस्तानको सिन्धमा दुईवटा रेल जुधेर दुर्घटना हुँदा कम्तीमा ६२ जनाको मृत्यु भएको थियो भने सयौं व्यक्ति घाइते भएका थिए। रासस

म्यान्मामा थप ६३८ जना गिरफ्तार

याहुन, २८ जेठ/एनआई

म्यान्मामा विरोध प्रदर्शनमा उत्रिएका थप ६३८ जनालाई पक्राउ गरिएको अधिकारीहरूले जनाएका छन्।

आतङ्कवादीसम्बन्धी ऐन अनुसार उनीहरूलाई पक्राउ गरिएको सरकारी अधिकारीहरूले जानकारी दिएका छन्।

पक्राउ परेकामध्ये ४९ जनालाई आगजनी र ६९ जनालाई हत्यासम्बन्धी

अभियोग लगाइएको छ भने २५६ जनालाई सुरक्षा व्यवस्थामा खलल पुऱ्याएको तथा विस्फोटन गराएको र २७२ जनालाई आतङ्कवादी क्रियाकलाप गरेको अभियोग लगाइएको छ।

सुरक्षाकर्मीहरूले साना बन्दुक, बम तथा विस्फोटक पदार्थ, घरेलु बन्दुक, घरेलु हतियारलगायत विभिन्न हतियार तथा विस्फोटक पदार्थहरू पनि बरामद गरेको सुरक्षा निकायले शुक्रवार जनाएको छ।

म्यानमामा गत फेब्रुअरी १ देखि सङ्घटन लागू गरिएको छ भने नागरिक आन्दोलन पनि भइरहेको छ।

म्यानमामाको सेनाले लोकतन्त्रवादी नेत्री आङ साङ सूकीसहित सरकारको नेतृत्वमा रहेका तथा दलको नेतृत्व गरेका विभिन्न नेतालाई नियन्त्रमा लिएर सत्ता हातमा लिएको छ।

सेनाले सत्ता लिएको र लोकतन्त्र मासेको भन्दै भइरहेको आन्दोलनका क्रममा अहिलेसम्म सयौं मानिसको मृत्यु भइसकेको छ। रासस

कोरोना महामारीको संवेदनशील समयमा प्रहरी अग्रपङ्क्तिमा खटिरहेको

दृश्यले सबैको मन छोयो। उक्त प्रसङ्ग अहिले पनि देहातमा चर्चा हुने गर्दछ।

आवश्यक आपूर्ति गर्ने हुबानीका सवारीसाधनलाई सहजता प्रदान गरिएको

लागि एक समान हुन्छन्। यद्यपि परिणाम सबैको फरक-फरक आउँछ। परिणामले

प्रहरी राष्ट्रसेवक हो, शासक होइन

सरोकार



राजेश मिश्र

कोरोनाले प्रहरी, कर्मचारी, किसान, विद्यार्थी र महिला वा पुरुष भनेर चिन्दैन। जथाभावी हिंन्दू जोकोही पनि सङ्क्रमित हुन सक्छन्। त्यसैले समुदायको हितको लागि प्रहरी आफ्नो कार्य प्रवाहमा तत्पर छ।

छ। पेशागत कर्तव्य निर्वाह गरिरहेको छ। परिवार र जहानको चिन्ता भएपनि अहिले परिवारलाई फोनको माध्यमबाट सल्लाह र प्रोत्साहन दिनुको विकल्प छैन। अपवादबाहेक प्रहरीहरूको पारिवारिक

भेटघाट अन्य पेशामािहरू जस्तो सरल हुँदैन। सामान्य अवस्थामा पनि हतपत छुट्टी पाइँदैन भने अहिलेको परिस्थितिमा आकस्मिकबाहेक घरबिदा रोक्का छ।

हृदयभित्रको पीडा कतिपयलाई अभूतको

पछिल्लो समय अस्पतालमा भर्ना भएका एक बच्चाको अभिभावकलाई पावरहाउस चोकमा प्रहरीबाट भएको दुर्घटवहारको भिडियो सामाजिक सञ्जालमा भाइरल भयो। प्रहरी प्रमुख

छ। कर्तव्य निर्वाहको दौरान एक महिलासहित पर्सामा ९ जना प्रहरी सङ्क्रमित भए। अहिले सातजना प्रहरी काममा फर्किसकेका छन्। एकजना प्रहरी

भन्नुको तात्पर्य के हो कर्तव्यपालनाको सन्दर्भमा कोही सशक्त हुन्छन् भने कोही काखापाखा गर्ने हुन्छन्। कोही प्रशंसनीय कार्य गरेर सङ्गठनमा मात्र होइन, समाजबाट पनि सम्मानित हुन्छन्। कोही



बेलबहादुर पाण्डे (प्रहरी उपरीक्षक), सनन्दनप्रसाद कुर्मी (पूर्व प्रहरी वरिष्ठ उपरीक्षक), राधाकृष्ण कायस्थ (पूर्व प्रहरी नायब निरीक्षक), शिवकान्त दुवे (प्राध्यापक)



रूपमा आँखामा आइरहेको होला। प्रहरी पनि हाम्रो समाजका कुनै न कुनै परिवारका जिम्मेवारी वाहक हुन्। कसैको छोरा/बुवा, पति/पत्नी, दाइ/भाइ, छोरी/बुहारी वा आफन्त हुन्। अतः प्रहरीले आफ्नो परिवार सरह समुदायमा पनि ममत्व बोध हुने प्रकृतिको व्यावहारिक हुन जरुरी छ।

मानिस सामाजिक प्राणी हो। विविध आवश्यकताका लागि एक मानिसले अर्को मानिस, समूह र समुदायसँग अन्तर्क्रियात्मक सम्बन्ध स्थापित गर्दछ। व्यक्तिका गुण र अवगुणले समाजमा गहिरो असर पार्छ। एकअर्काबीचको अन्तरसम्बन्ध आआफ्नो व्यवहारमा निर्भर हुन्छ। विचार, व्यवहार र क्रियाको प्रभाव एकअर्कामा पर्छ। व्यक्तिको सामाजिक व्यवहार उसको मानसिक अवस्था अनुसार प्रभावित भइरहन्छ। अपवादबाहेक मानवमा केवल आफूलाई असल ठान्ने मनोविज्ञान बढी पाइन्छ। यद्यपि को असल छ? कसले समाजको लागि उदाहरणीय कार्य गरिरहेको छ? लगायतका प्रसङ्गहरू समुदायमा चर्चा हुँदैन भन्ने होइन।

झन्डै एक दशकअघिको एक प्रसङ्ग यहाँ प्रस्तुत गर्नु आवश्यक छ। पर्साले भेडिहारीमा एक दिने स्वास्थ्य शिविर उद्घाटन कार्यक्रममा पर्साले तत्कालीन जिल्ला प्रशासन र जिल्ला प्रहरीका प्रमुख अग्रपङ्क्तिमा थिए। उक्त कार्यक्रममा तत्कालीन पर्साले प्रमुख रमेश खरेलको आगमन हुने कुरा चारैतिर फैलिइसकेको थियो। खरेल किन चर्चित भए? किनभने उनको मातहतका प्रहरीको उदण्ड प्रवृत्ति मात्र ध्वस्त भएको थिएन, अपितु आपराधिक गतिविधिमै संलग्न पात्रहरू पनि पक्राउ हुने क्रम जारी थियो। आमनागरिकलाई शान्ति र अमनचयन महसूस भइरहेकोले खरेल समाजमा चर्चित भए। त्यसैले उनी आफूलाई गाउँमा आइरहेको खबर सुनेर भेडिहारी तथा सो क्षेत्र वरिपरिका सबै उमेर समूहका महिला र पुरुषहरूको बाक्लो उपस्थिति थियो। स्वास्थ्य उपचारभन्दा पनि तत्कालीन प्रहरी उपरीक्षक खरेललाई प्रत्यक्ष हेर्ने आकाङ्क्षा जनमानसमा उच्च थियो। कार्यक्रममा उपस्थितजनहरूको आँखा उत्सुकतापूर्ण भावमा खरेलको अनुहारमा केन्द्रित थियो। फाटोको कपडा लगाएरको एक किशोरीको काखमा सिडान बगिरहेको बच्चा थियो। कार्यक्रम सकेपछि प्रायः अतिथिहरू एकापसमा परिचय आदानप्रदान गरिरहेका बेला खरेल उठेर त्यो बच्चानजिक गए। बच्चालाई काखमा लिए। आफूले रुमालले बच्चाको सिडान पुछिदिए। आफ्नो भागको फूटी बच्चालाई खुवाए। यो

बेलबहादुर पाण्डेले घटनाप्रति संवेदनशीलता देखाए। यस कदमको प्रशंसा भइरहेको बेला प्रहरी नायब उपरीक्षक प्रह्लाद कार्कीको व्यवहारले समाजमा नकारात्मक सन्देश प्रवाह गर्‍यो। अहिले बाराको सीमा क्षेत्रमा नेपाली सुरक्षा बल र भारतीय सुरक्षा बलले संयुक्तरूपमा सञ्चालन गरिरहेको रचनात्मक कार्यक्रमले सर्वत्र प्रशंसा पाइरहेको छ। कोरोनाको मानसिक पीडामाझ यस्ता कार्यक्रमहरूले प्रहरी र नागरिकबीच नड र मासुको सम्बन्ध स्थापित गर्न सघाउ पुऱ्याउँछ। शान्ति र सुव्यवस्था कायम गर्न प्रहरीको उपस्थिति अपरिहार्य र अनिवार्य छ। विजहहरूबाट कोरोनाको तेशो लहर आउन सक्ने सम्भावना व्यक्त भइरहेको छ। तसर्थ प्रहरी प्रशासन र जनसमुदायबीचको सुमधुर सम्बन्धले भविष्यमा आइपर्ने आपदासँग लड्न सक्षम बनाउनेछ।

यही सेरोफेरोमा पर्साले प्रमुख, पूर्वप्रहरीहरू तथा बौद्धिक वर्गसँग भएको छलफलको संक्षिप्त अंश प्रस्तुत छ।

बेलबहादुर पाण्डे (प्रहरी उपरीक्षक, पर्साले)

कोरोनाको सङ्क्रमण फैलिनमा मानवीय गतिविधि प्रमुख कारण हो भन्ने कुरा सबैलाई थाहा छ। लकडाउन पालना गराउनुका साथै प्रहरी कानूनविरोधी गतिविधि गर्नेहरूलाई पनि चनाखो रहुनु त्यत्तिकै जरुरी छ। सामान्य अवस्थाभन्दा कोरोना महामारीकालमा प्रहरीको कर्तव्यभार बढेको छ। कोरोनाको व्यवस्थापनमा समन्वयकारी भूमिका निर्वाह गर्नुका साथै अपराध र तस्करीजन्य विविध कानूनविरोधी गतिविधि नियन्त्रण गर्ने कार्यमा पर्साले प्रहरी सक्षम निगरानीका साथै सर्तक र सावधान छ। कोरोनाले प्रहरी, कर्मचारी, किसान, विद्यार्थी र महिला वा पुरुष भनेर चिन्दैन। जथाभावी हिंन्दू जोकोही पनि सङ्क्रमित हुन सक्छन्। त्यसैले समुदायको हितको लागि प्रहरी आफ्नो कार्य प्रवाहमा तत्पर छ।

प्रहरी सधैं कोरोनाकालमा पनि सामाजिक शान्ति सुव्यवस्थाको लागि कर्तव्यनिष्ठ भएर खटिरहेको छ। सूचनामा जारी भएको बाहेकका सवारीसाधन र व्यक्ति मात्र कारबाईमा परेका छन्। निषेधाज्ञाको अवज्ञा गर्नेहरूलाई सम्झाउने, मास्कविना हिँडुल गर्नेलाई मास्क दिनेलगायतका रचनात्मक कार्य पनि गरिएको होइन। बिरामी, चिकित्सक, स्वास्थ्यकर्मी, औषधि व्यवसायी, सञ्चारकर्मी तथा सवारीपास भएकाहरूको आवतजावतमा कुनै बाधा पुऱ्याइएको छैन। त्यस्तै, खाद्यान्न, तरकारी, दूध, औषधिलगायतका नितान्त

नायब निरीक्षक अझै पनि काठमाडौंमा उपचारत छन्। सुरक्षाको दृष्टिकोणले सबै प्रहरी कर्मचारीलाई शारीरिक शक्ति प्रदान गर्ने औषधि वितरण गरियो। साथै मास्क, फेसशिल्ड, सेनिटाइजर पनि दिइयो। बिदामा रहेका बाहेकका प्रहरीहरूलाई कोरोनाको पहिलो खोप लागिसकेको छ। कार्यालयमा बेसार र पानीको समेत व्यवस्था गरिएको छ। समाजलाई सुरक्षित र सुव्यवस्थित राख्नको लागि प्रहरी पनि स्वस्थ रहनु आवश्यक छ।

समाजमा सकारात्मक र तकारात्मक दुवै प्रवृत्तिका मानिस हुन्छन्। कर्तव्य पालनाको दौरानमा प्रहरीबाट गलती नभएको भन्न सकिँदैन। यद्यपि कर्तव्यपथमा अहोरात्र खटिरहने प्रहरीले कयौं स्थानमा दुर्घटना भोगनुपरेको अवस्था छ। प्रहरीको गाडी तोडफोड गर्नुका साथै हातपातसम्मका घटना पनि घटेका छन्। यद्यपि प्रहरी संयमित भएर सेवाप्रवाहमा अहोरात्र खटिरहेको छ। कोरोनाको महामारीमाझ अवाञ्छित तत्त्वहरूलाई पर्साले प्रहरीले पक्राउ गर्नुका साथै कारबाई प्रक्रिया अगाडि बढाउँदै लगेको छ। सकारात्मक प्रवृत्तिका नागरिक, युवाजमात तथा राजनीतिक दलको साथ र सहयोगले लकडाउनको परिणाम छल्न सक्छ। सङ्क्रमणको दरमा दिन प्रतिदिन आइरहेको गिरावट हामी सबैको लागि खुशीको कुरा हो।

सनन्दनप्रसाद कुर्मी (पूर्व प्रहरी वरिष्ठ उपरीक्षक)

प्रहरीलाई कोरोना महामारीको दौरान सेवाप्रवाहमा आउन सक्ने सम्भावित कठिनाइबारे पूर्वजानकारी थिएन। त्यसैले प्रहरीहरूलाई पूर्वप्रशिक्षण नदिइएको हुनाले व्यवस्थापनमा कमी देखिएको हो। स्थान अनुसार मानिसको व्यवहार, रहनसहन, भेषभूषा र भाषा आदि फरक-फरक हुन्छन्। जस्तै लकडाउनमा जनसमुदायसँग कसरी व्यवहार गर्ने? के गर्ने? के नगर्ने? आदि कुराहरूको अभाव देखिन्छ। किनभने अहिलेको यो लकडाउन कुनै राजनीतिक आन्दोलन, बन्द, हडताल वा दङ्गा निस्तेज पार्नको लागि कदापि गरिएको होइन। लकडाउनको एकमात्र ध्येय हो, कोरोना सङ्क्रमणको प्रसारलाई रोक्नु।

प्रहरीमा पनि भिन्न-भिन्न समाज, परिवार र परिवेशबाट आएका व्यक्तिहरू हुन्छन्। त्यस कारण व्यवहार, ज्ञान, मानसिकतामा पनि फरक हुन्छ। उदाहरणको लागि एउटै कक्षामा समान विषय पढ्ने विद्यार्थीहरू भिन्दाभिन्दै परिवेशबाट आएका हुन्छन्। पढाउने शिक्षक र पढ्ने पाठ्यक्रम सबै विद्यार्थीका

ठीकविपरीत धुवमा हिँड्छन्। माथिल्लो तहबाट निर्देशन हुँदै तल्लो तहसम्म पुग्छ। निर्देशन अनुसार काम गर्नुपर्दछ। यद्यपि स्थान, समय र परिस्थिति अनुसार कर्तव्य निर्वाहको क्रममा माथिल्लो तहदेखि तल्लो तहले कानून पालनाका साथै परिस्थिति अनुसार विवेक पनि प्रयोग गर्नुपर्दछ। यो कुनै आन्दोलन दबाउनको लागि लकडाउन गरिएको होइन। आमजनताको ज्ञान बचाउनको लागि गरिएको हो। प्रहरीहरूले 'म राष्ट्रसेवक हुँ' भन्ने बुझनुपर्छ, शासक होइन। सेवाप्रवाह गर्ने व्यक्ति कस्ता छन्? सेवाप्रवाह त्यसमा पनि निर्भर हुन्छ। राष्ट्रसेवको अर्थ ठूलाहरूले बचाउने र सानालाई कारबाई गर्ने होइन। हैसियत अनुसार कारबाई गर्नुपर्छ भन्ने कानूनमा अङ्कित छैन। एकातर्फ कानूनविरोधी कार्य गरेका हैसियतवालालाई कारबाईको दायरामा ल्याउँदा जनस्तरसम्म त्यसको सकारात्मक प्रभाव पर्दछ। अर्कोतर्फ कसूर नगरेका सर्वसाधारण मानिस उपर जाइलाग्दा समग्र समाजमा त्यसको नकारात्मक प्रभाव पर्छ। यस्तो व्यवहारले राष्ट्रसेवक कर्मचारीप्रति सर्वसाधारण मानिसको विश्वास घट्छ। नकारात्मकता बढ्छ।

राष्ट्रसेवकको कर्तव्य प्रवाहमा राजनीतिक अवरोध पनि अर्को प्रमुख कारण हो। राजनीतिक वृत्तमा वर्चस्ववादी सोच हावी छ। यो विभिन्न स्वरूपमा प्रकट हुन्छ। जस्तै सरुवा र बढुवा आदि। यसले के हुन्छ भने अपवादबाहेक राष्ट्रसेवकलाई राजनीतिकर्मीको सन्निकट पार्ने काम गर्छ। र 'गिभ एन्ड टेक' जस्तो आचरण स्थापित हुन जान्छ। परिस्थितिको ख्याल राख्दै प्रहरीले संयमता अपनाउनुपर्दछ। सर्वसाधारण मानिसले पनि प्रहरीलाई आफ्नो सहयोगीको रूपमा अङ्गीकार गर्नु नितान्त जरुरी छ।

राधाकृष्ण कायस्थ (पूर्व प्रहरी नायब निरीक्षक)

प्रहरी र जनताबीच सुमधुर सम्बन्ध रहेको खण्डमा आपराधिक अनुसन्धानलगायतका कार्यमा प्रहरीलाई सहयोग पुग्छ। तर प्रहरीले वर्दी धारण गरिसकेपछि अपवादबाहेक सम्पूर्ण शक्ति मसँग छ भन्ने भावना विकसित हुनु ठीक होइन। यस्तो सोच समाजको लागि हितकर हुन सक्दैन। अहिले जो प्रहरी कार्यभार सम्भालिरहेका छन्, भविष्यमा उनीहरू पनि पूर्वप्रहरी अर्थात् आमजनताको भूमिकामा हुनेछन्। यसमा कुनै दुई मत छैन। त्यसैले जनतासँग प्रहरीको भूमिका रचनात्मक र समन्वयकारी हुनुपर्छ। पीडित पक्षले प्रहरी (बाँकी अन्तिम पातामा)

Katahariya Municipality
Office of Municipal Executive
Katahariya, Rautahat

Invitation for opening of Price Bid

Date of Publication : 2078/02/29 (12 Jun 2021)
In reference to the invitation for Bid notice Published on 6th May 2021 (2078-01-23) in the Today Express daily newspaper, the following bidders have been selected as responsive bidders from the technical evaluation. The following Responsive bidders are thus invited to attend the price bid opening.

Detail of Technical Evaluation
Invitation No. : NCB/03/KATMUN/2077/78
Name of the works: Construction of Agricultural Wholesale Market.

S.No.	Name of Bidders	Responsive/Non responsive	Remark
1	M/s Pratistha-Dhulikhel-Axis Asian JV	Responsive	
2	M/s Rabina/Nawa Srijanshil JV	Non-Responsive	Doesn't meet the criteria of General work construction experience and Key activities.

Details of Price Bid Opening
Date : 2078/03/06 (20 June 2021)
Place : Katahariya Municipality, Katahariya, Rautahat
Act. Chief Administrative Office

शुक्र	शुक्र	शुक्र	शुक्र
सिद्धि	सिद्धि	सिद्धि	सिद्धि
सफलता	सफलता	सफलता	सफलता
शुभ	शुभ	शुभ	शुभ
सर्वथा	सर्वथा	सर्वथा	सर्वथा
शुभ	शुभ	शुभ	शुभ
सर्वथा	सर्वथा	सर्वथा	सर्वथा

पर्सागढीका वडासदस्यद्वारा नेपालाई जापान

प्रस, बिरुवागुठी, २८ जेठ/
पर्सागढी नगरपालिकाका
वडासदस्यहरूले सेवासुविधासहित बजेट

यसअघिको आवमा ६० लाख विनियोजन गरिएकोमा आगामी वर्षको आवमा १ करोड गर्नुपर्ने, वडासदस्यहरूको सेवा,

जापान बुझाउँदै वडासदस्यहरूले आफ्ना माग सम्बोधन गरिए पाँचौं नगरसभामा सहभागी नहुने चेतावनी दिएका छन्।



तस्वीर: प्रतीक

माग गर्दै नगरपालिकामा जापान बुझाएका छन्।

पर्सागढी नपाका प्रशासकीय अधिकृत भरत यादवलाई वडासदस्य घनश्याम चौधरीको नेतृत्वमा पर्सागढी नपाका वडा नं १ देखि ९ सम्मका २९ जना वडासदस्यले हस्ताक्षर गरी जापान बुझाएका हुन्। जापानमा वडास्तर बजेट सिलिङ गर्दा

सुविधा, बैठक भत्ता प्रदेश सरकारले निर्णय गरेबमोजिम शुरूदेखि अहिलेसम्म कार्यान्वयनमा ल्याउनुपर्ने, आव २०७४/७५ देखि हालसम्मको आय-व्ययको विवरण सार्वजनिक गर्नुपर्ने, दोस्रो चरणको कोरोना महामारीमा भएका खर्चहरूको विवरण सार्वजनिक गर्नुपर्नेलागतका मागहरू छन्।

लायन्स क्लबद्वारा फेसशिल्ड हस्तान्तरण

प्रस, वीरगंज, २८ जेठ/
लियो र लायन्स क्लब अफ

महानगरका प्रमुख विजयकुमार सरावगीलाई ३ सय थान, ट्राफिक प्रहरी



तस्वीर: सौजन्य

वीरगंजको आयोजनामा वीरगंज महानगरपालिका, जिल्ला ट्राफिक प्रहरी कार्यालय, पर्सा र वीरगंज कारागारलाई फेसशिल्ड हस्तान्तरण गरिएको छ। हस्तान्तरण कार्यक्रममा वीरगंज

निरीक्षक सुमन कार्कीलाई एक सय थान र वीरगंज कारागारमा एक सय थान फेसशिल्डसहित दुईवटा अक्सिजन सिलिन्डर पनि हस्तान्तरण गरिएको थियो।

डुबेर पाँचजना बालिकाको मृत्यु

प्रस, धनुषा, २८ जेठ/

मुखियापट्टि मुसहरनिया-६ लक्ष्मीपुरमा पाँचजना बालिकाको पोखरीमा डुबेर मृत्यु भएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय, धनुषाले जनाएको छ। शुक्रवार दिउँसो १२:०० बजेको समयमा घरनजीकैको पोखरीमा नुहाउन गएका बालिकाहरूको पानीमा डुबेर मृत्यु

भएको प्रहरीले जनाएको छ। स्थानीयवासी पल्टु यादवकी १२ वर्षीया छोरी लक्ष्मीनिया, जोगिन्द्र भगतकी १० वर्षीया छोरी चन्द्रकुमारी, राजगिर पुर्वकी १३ वर्षीया छोरी मञ्जु जगरनाथ ठाकुरकी १२ वर्षीया छोरी चाँदनी र उतिम साह तेलीकी १२ वर्षीया छोरी ललिताको डुबेर मृत्यु भएको प्रहरीले जनाएको छ।

नेपालको पूर्वी भेगबाट मनसुन प्रवेश

काठमाडौं, २८ जेठ/रासस

बङ्गालको खाडी आसपास विकसित भएको न्यून चापीय क्षेत्रका कारण शुक्रवारदेखि नेपालको पूर्वी भूभाग प्रदेश नं १, प्रदेश नं २ र वाग्मती प्रदेशमा मनसुन आगमन भएको छ। मौसम पूर्वानुमान महाशाखाका मौसमविद् राजु प्रधानाङ्का अनुसार एक/दुई दिनमै मनसुन देशभर फैलिने सम्भावना छ। आगामी साता मनसुन सक्रिय भई देशका धेरै स्थानमा हल्कादेखि मध्यम वर्षा, केही स्थानमा भारी वर्षा र थोरै स्थानमा धेरै भारी वर्षाको सम्भावना छ। महाशाखाले आज विशेष मौसम बुलेटिनमार्फत आवश्यक सतर्कता अपनाउन सबैमा अनुरोध गरेको छ।

महाशाखाले मनसुनलाई निरन्तर अनुगमन गरिरहेको र सबैलाई अद्यावधिक मौसमी सूचनाको जानकारी लिनसमेत अनुरोध गरेको छ। नेपालमा सामान्यतया मनसुन जून १३ मा भित्रिने र अक्टोबर २ मा बाहिरिने गरेको छ। दक्षिण एशियाली जलवायु दृष्टिकोण मञ्च (एसएसएसओएफ)ले आगामी मनसुन अवधिमा नेपालका धेरैजसो भूभागमा सरदरभन्दा बढी वर्षा हुने आकलन गरेको छ।

हाल देशको पूर्वी भूभागमा पूर्वीय वायु तथा मध्य र पश्चिमी भूभागमा पश्चिमी वायु र स्थानीय वायुको मिश्रित प्रभाव रहेको छ। तसर्थ देशभर आंशिकदेखि सामान्य बदलीको अवस्था रहेको मौसमविद् प्रधानाङ्कले बताए। आज देशभर सामान्यदेखि पूर्ण बदली रहेको र धेरै स्थानमा मेघगर्जन/चट्याउडसहित हल्कादेखि मध्यम वर्षाको भएको महाशाखाले जनाएको छ। प्रदेश नं २, वाग्मती, लुम्बिनी, कर्णाली र सुदूरपश्चिम प्रदेशका एक/दुई स्थानमा भारी वर्षा भएको छ।

कागजपत्र नभएका मोटरसाइकल नियन्त्रण

प्रस, वीरगंज, २८ जेठ/
जिल्ला प्रहरी कार्यालय, पर्साले

कारबाईका लागि वीरगंज भन्सार बुझाइएको प्रहरीले जनाएको छ।



नियन्त्रणमा लिइएको भारतीय नम्बरको मोटरसाइकल। तस्वीर: प्रतीक

निषेधाज्ञाको समयमा कागजपत्र नभएका आठवटा भारतीय नम्बरका मोटरसाइकल नियन्त्रणमा लिएको छ। निषेधाज्ञा उल्लङ्घन गरी अनधिकृत रूपमा पर्सा जिल्लाका विभिन्न स्थानमा चलाइएका आठवटा भारतीय नम्बरको मोटरसाइकल नियन्त्रणमा लिई

प्रहरीले बिआर०५एफ५८२४, बिआर०५एफ ५६६७, बिआर०५एडी ४६२३, बिआर०५एजे २०९८, बिआर२२एम ९६२४, बिआर२२एल ०२८७, बिआर२२सी ५३२६, बिआर३३डी ५१२९ नम्बरका मोटरसाइकल नियन्त्रणमा लिएको जिरका, पर्साले जनाएको छ।

डौंका मुद्दामा फरार १२ वर्षपछि पक्राउ

प्रस, वीरगंज, २८ जेठ/

जिल्ला प्रहरी कार्यालय बाराको डौंका चोरी मुद्दाका फरार प्रतिवादीलाई १२ वर्षपछि पक्राउ गरेको जनाएको छ। २०६६/०८/१६ गते बारा जिल्ला अदालतले ६ वर्ष कैद र ६४ हजार ५ सय जरिवाना ठहर गरेपछि फरार भएका विश्रामपुर गाउँपालिका-५ बस्ने ४० वर्षीय पन्नालाल महतो धानुकलाई पक्राउ गरेको जिरका बाराको जनाएको छ। धानुकलाई बारा जिल्ला अदालतमा पेश गरी कैद भुक्तानको लागि वीरगंज कारागार पठाइएको प्रनाउ गौतम मिश्रले

जैन पनि। यद्यपि लकडाउन पालना गराउन कतै प्रहरीले निर्दयी आचरण प्रस्तुत नग्यो भने कतै आमनागारिकले अवाञ्छित क्रियाकलाप गर्‍यो। यस्ता गतिविधिहरूले एकअर्काप्रति सामाजिक मनोविज्ञान सकारात्मक हुन सक्दैन।

हाम्रो सामाजिक संरचना हेर्ने हो भने सम्पन्न वर्गको तुलनामा विपन्न वर्गको जनसङ्ख्या ठूलो छ। कोरोनाकालमा दैनिक ज्यालादारीबाट भरणपोषण गर्ने समुदाय अत्यधिक पीडा भोग्नु बाध्य छ।

अक्सिजन प्लान्टमा आवश्यक सुरक्षा व्यवस्था मिलाउन र कोभिड-१९ बाट सङ्क्रमित बिरामीको उपचारमा आवश्यक समन्वय गर्न पनि भनिएको छ।

कोभिड-१९ सङ्कट व्यवस्थापन सम्बन्धमा व्यवस्था गर्न बनेको अध्यादेश २०७८ बमोजिम प्रमुख जिल्ला अधिकारी कोभिड-१९ प्रतिकार्य अधिकारी मुकरर भइसकेको छ। त्यस्ता कार्य जिल्लामा प्रभावकारीरूपमा सञ्चालन गर्न निर्देशन दिइएको छ।

सीमानाकासँग जोडिएका जिल्लाले नाकाबाट हुने आवागमनलाई व्यवस्थित गरी अभिलेख राख्न तथा यात्रीलाई अनिवार्य स्वास्थ्य परीक्षण गराएर मात्र नेपाल प्रवेश गर्न दिने व्यवस्था मिलाउन पनि भनेको छ। परिपत्रमा नेपाल सरकारले तोकेको मापदण्ड पालना गरी खोप व्यवस्थापनलाई प्रभावकारी बनाउन आवश्यक समन्वय र सहजीकरण गर्न भनिएको छ। जिल्लाभित्रको सुरक्षा स्थितिलाई मजबूत बनाइराख्न यसअघि मन्त्रालयबाट भएको निर्णय तथा निर्देशनलाई मध्यनजर गर्दै सुरक्षा समितिको नियमित बैठक राखी प्रभावकारी कार्यान्वयन गर्न र कानूनविपरीतको क्रियाकलापमा संलग्न जोसुकैलाई कानूनबमोजिम कारबाई गर्न भनिएको छ।



तस्वीर सौजन्य: जिरका, बारा जनाएका छन्।

Make your stay with us is a memorable experience

Lords Plaza Birgunj is a world class hotel built to treat all types of travelers. This beautiful hotel is equipped with contemporary Rooms and Suites, Business Center, Four Conference Rooms, Three Food and Beverage outlets - Bar, Multi Cuisine Restaurant & Roof Top Dining, Spa, Gym, Pool and Casino.

Call - 51525252, 98028 19788, 98028 19787

Aadarsh Nagar, Birgunj, Nepal, www.lordshotels.com,